

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор Санкт-Петербургского

государственного университета

по научной работе

профессор С. П. Туник

united

2014 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации о диссертации Джазояна Ашота Егишеевича

«Трансформации журналистской деятельности в современном

медиапространстве»,

представленной на соискание учёной степени кандидата филологических

наук по специальности 10.01.10 – журналистика

Актуальность темы диссертации А. Е. Джазояна обусловлена происходящими в сфере современной массовой информации процессами, вызванными влиянием новых коммуникационных технологий. Технологические изменения, в свою очередь, взаимосвязаны с трансформациями социокультурной среды, экономических моделей деятельности СМИ и требуют модификации профессиональной подготовки журналистов. Автор исходит из положения о кризисной природе трансформаций в медиасфере, очевидным признаком которой являются экономические показатели – падение тиражей периодических печатных изданий, снижение доли доходов от рекламы в бюджетах СМИ, сокращение количества рабочих мест в медиаиндустрии. Экономические изменения накладываются на процессы снижения общественного доверия по отношению к журналистике, падения качества массовой информации, развития альтернативных институтов, выполняющих журналистские функции. Темпы изменений вызывают тревогу по отношению к

перспективам существования журналистики как сферы профессиональной деятельности (подобные прогнозы присутствуют в трудах и исследованиях как отечественных, так и зарубежных авторов). Представленное исследование выявляет прямую зависимость между экономическим положением традиционных СМИ и качеством социальных функций современной журналистики. В диссертации констатируется и доказывается, что, несмотря на негативные прогнозы, журналистская профессия остается социально востребованной, более того, условия трансформации способствуют актуализации общественных ожиданий и требований по отношению к институту журналистики.

Структура и содержание работы характеризуются логичной последовательностью изложения. Автор демонстрирует преемственность научной традиции в представленном тексте диссертационного исследования, полноту и достаточность представленной информации, точность формулировок и описаний. Во Введении к работе обосновывается актуальность темы, определяются теоретические и методологические предпосылки, цель и задачи, объект и предмет исследования, его научная и практическая значимость. Первая глава диссертации «Модификация журналистской деятельности в условиях коммуникативных трансформаций XXI века: признаки и источники» посвящена факторному анализу прогнозов существования традиционных СМИ и журналистской профессии. А. Е. Джазоян исследует исторические предпосылки противоречий между двумя концепциями СМИ: как социального института и как бизнес-структуры в условиях развития новых медиатехнологий. Во второй главе работы «Функциональные изменения в системе массового информирования» автор исследует конкретные аспекты трансформаций в структуре статусов и ролей журналистов и института СМИ под воздействием новой технологической реальности. Особое внимание в данной части диссертации уделяется обоснованию положений о новых подходах к типологии СМИ в связи с

практикой правового регулирования в отношении онлайн-изданий и развитием систем распространения информации через социальные сети, а также различием блогов и персональных страниц. Автор отмечает, что понимание факторов трансформации позволяет прийти к выводу о необходимости более внимательного отношения к сохранению стандартов профессии, к журналистской этике, содержанию прав и обязанностей журналистов. На примере анализа функционирования онлайн-платформ СМИ демонстрируется, что сообщения, которые вызывают активную реакцию пользователей, являются продуктом деятельности профессиональных журналистов. При этом новые медиаплатформы являются пространством для общения пользователей между собой, что приводит автора к выводу о модификации интегративной функции СМИ. В Заключении подводятся итоги диссертационного исследования, формулируются выводы, определяются перспективы изучения проблемы.

Научная новизна исследования заключается в определении технологического фактора распространения массовой информации как модификатора социальных ролей журналиста и экономических стратегий СМИ. Положения диссертации доказывают, что современные технологии выступают в качестве катализатора исторически сложившегося конфликта между экономической моделью традиционных СМИ и их социальными функциями. Автор фиксирует размытие границ между так называемой гражданской журналистикой и профессиональной деятельностью, возникающее в среде самих журналистов. В исследовании впервые предлагается осмысление текущих экономических медиапроцессов в контексте модификации социальных функций СМИ. Научные положения и выводы, сформулированные в диссертации, обоснованы и достоверны, что подтверждается полнотой методологических описаний, соблюдением норм авторского права, корректностью цитирования, оформления ссылок и библиографии.

Практическая ценность результатов диссертационного исследования состоит в предложенной автором разработке бизнес-ориентированной модели анализа средств массовой информации, медиаструктур и редакционной практики. Отдельные разделы работы могут быть использованы в системе профессионального журналистского образования.

Недостатки в диссертации и автореферате имеют характер положений, требующих уточнения и дальнейшей разработки.

В частности, автор некритически использует негативную характеристику прогнозов развития СМИ и медиаиндустрии в целом, данную в докладе Фонда развития гражданского общества «Традиционные медиа в 2020 году: тенденции и прогнозы». Оценка прогноза об исчезновении периодической печати в ее бумажном виде как негативного может быть обусловлена издержками и очевидными потерями в сфере массовой информации. Однако речь в диссертации идет о качественных трансформациях практик медиапотребления и, соответственно, медиапроизводства. Качественные трансформации предполагают как издержки, так и достижения в развитии различных структурных компонентов медиасистемы.

Требует развития модель анализа деятельности СМИ с точки зрения среды существования современных медиа, которая складывается не только из совокупности внутренних и внешних факторов, но и из их разнообразных иерархий. Приоритет в диссертации отдан факторам технологической и экономической среды, которая продуцирует новые формы потребления информации, связывая каналы СМИ и коммуникации. К экономическим функциям медиасреды следует отнести и «производство» читателей, что неразрывно связано с социальными факторами, важнейшим из которых является образование. На наш взгляд, именно в среде образования современного человека концентрируются основные проблемы функционирования медиа – распространение функциональной

неграмотности, формирование клипового мышления и модульная стандартизация процессов принятия решений.

Для понимания поведения (в том числе – экономического) личности в медиасреде необходимо обратить внимание на антропологические факторы, обуславливающие существование современных СМИ. Объяснение природы технологических трансформаций требует привлечения к модели анализа и экологических факторов.

Возникают вопросы к репрезентативности эмпирической базы исследования, то есть к тому, в какой степени анализируемые в диссертации ситуации (кейсы) являются типичными для системы функционирования СМИ.

Отмеченные положения могут послужить ориентирами в дальнейшем развитии направлений исследования и никаким образом не снижают общей положительной характеристики содержания диссертации.

Соответствие содержания диссертации специальности 10.01.10 – Журналистика (филологические науки) подтверждается соответствием формуле специальности: содержанием исследования являются теория и практика журналистики, ее современное состояние, роль и функционирование в обществе. Объектами исследования в рамках данной специальности являются периодические издания, организационная деятельность, сетевая (компьютерная) журналистика. Особым объектом исследования выступают научно-практический и теоретический способы освоения экономической реальности с использованием профессиональных журналистских технологий. В содержании диссертации в наибольшей степени представлены следующие области исследований: информационные отношения; журналистика в системе массовой коммуникации; журналистика как система (формирование и функционирование), современное состояние; новейшие СМИ, сетевая (компьютерная) журналистика.

Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации.
Работа соответствует требованиям ВАК.

Диссертационная работа Джазояна Ашота Егишеевича
«Трансформации журналистской деятельности в современном
медиапространстве», представленная на соискание учёной степени кандидата
филологических наук, является законченной научно-квалификационной
работой, выполненной под руководством доктора социологических наук,
профессора Е. Я. Дугина, содержащей новое решение актуальной научной
задачи анализа причин трансформации журналистики и модификации ее
социальной роли в обществе в условиях кризиса индустрии СМИ, имеющей
существенное значение для специальности 10.01.10 – Журналистика.
Диссертация соответствует требованиям и критериям, предъявляемым к
кандидатским диссертациям, установленным в пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14
«Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного
Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г.
№ 842, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Отзыв составлен доктором политических наук, профессором И. Н. Блохиным, обсужден и одобрен на заседании кафедры теории журналистики и массовых коммуникаций Санкт-Петербургского государственного университета 4 июня 2014 г., протокол № 6.

Заведующий кафедрой теории
журналистики и массовых коммуникаций
Санкт-Петербургского государственного
университета

С. Г. Корконосенко,
профессор,
доктор политических наук

